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Stavovi lokalne zajednice prema razvoju mračnoga
turizma još su nedovoljno istraženi. Ovaj cjelovit
pregled znanstvenih spoznaja dostupnih u radovima
objavljenima u renomiranim bazama podataka
od 2013. do 2019. godine ima za cilj objasniti ulogu
lokalne zajednice u razvoju mračnoga turizma,
prednosti i nedostatke njegova razvoja te uvjete
u kojima lokalna zajednica podupire razvoj mračnoga
turizma. Analiza pokazuje da je razvoj mračnoga
turizma uvjetovan kontekstom u kojem se razvio
te da ima istodobno ekonomske, kulturno-društvene i
prednosti i nedostatke za okoliš. Za razvoj mračnoga
turizma ključna je potpora lokalne zajednice, a može
ovisiti o strategijama upravljanja te koristima razvoja.
Ove spoznaje pridonose korpusu literature, mogu
ubrzati formiranje strateških smjernica u upravljanju
mračnim turizmom i osvijestiti šire društvo o nužnosti
sprečavanja tragičnih događaja. Daljnja istraživanja
trebala bi pružiti strategije upravljanja mračnim turizmom
koje su prihvatljive za lokalnu zajednicu.
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UVOD
Uz odobravanje lokalne zajednice može se stvoriti i održati od-
ređeni turistički proizvod. Važnost tog odobravanja još je na-
glašenija u turizmu utemeljenom na kulturno-povijesnoj baštini
(Rudan, 2012), pa i na baštini tragičnoga događaja. Posjećiva-
nje lokaliteta koji svjedoče o tragičnoj prošlosti staro je koliko
i čovjek (Light, 2017). Tako povijesni spisi navode da su posje-
titelji prisustvovali antičkim gladijatorskim borbama u rim-
skom Koloseju i srednjevjekovnim smaknućima te da je posje-
ćivanje bojnih polja Waterlooa započelo netom nakon bitke,
1815., a nastavilo se do danas (Hartmann i sur., 2018; Butler i
Suntikul, 2013). Usprkos tomu što se uočava kontinuitet po-
tražnje za lokalitetima povezanima sa stradanjima, u današnje
vrijeme znakovi tragične prošlosti bilježe sve veći interes u
društvu, a turisti sve češće odabiru lokalitete povezane s nji-
ma u potrazi za novim iskustvima (Light, 2017). Znanstvenici
proučavaju ovaj fenomen tek zadnjih nekoliko desetljeća te
propitkuju etičnost turističke valorizacije baštine tragičnih do-
gađaja kroz osjetljivost onih koji s njom osjećaju povezanost
(Hartmann i sur., 2018).

Akademski diskurs pojavu posjećivanja lokaliteta pove-
zanih s ljudskom patnjom i smrću denotira mračnim turizmom
(Lennon i Foley, 2002), turizmom teške, uznemirujuće baštine (Ash-
worth, 2002), memorijalnim turizmom (Drvenkar i sur., 2015),
tanaturizmom (Seaton, 2009) i drugim, u literaturi manje za-
stupljenima terminima (Light, 2017). Navedeni termini ozna-
čuju slične oblike turizma kojima je zajedničko to što turizam
temelje na baštini tragičnih događaja (Šuligoj, 2019). No upravo
mračni turizam privlači sve veći broj znanstvenika te je pod-
ručje istraživanja koje je do sada najviše pridonijelo tumačenju
posjećivanja lokaliteta obilježenih ljudskim tragedijama (Do-
lenec i Vodeb, 2020).

U korpusu dostupne literature nema konsenzusa o defi-
niciji konstrukta mračnoga turizma, a prema Stoneu (2006)
najcitiranija denotacija jest ona prvotna, koja ga shvaća kao
pojavu prezentacije i turističke konzumacije realne ili komodi-
ficirane smrti i lokacija na kojima su se dogodile razne kata-
strofe (Lennon i Foley, 2002). Recentna pak literatura ovaj oblik
turizma najčešće objašnjava (1) posjećivanjem lokaliteta pove-
zanih s tragedijama nastalima zbog prirodnih procesa ili ljud-
skoga čimbenika ili njihove kombinacije (Tang, 2018) te (2) pri-
mjerima bivšega nacističkog logora Auschwitza i Černobila,
grada u kojem se još osjećaju posljedice nuklearne katastrofe
(Hartmann i sur., 2018). Lokalitete mračnoga turizma posje-
ćuju oni koji žele učiti o prošlosti, kulturi i smrti, povezati se
s osobnom i obiteljskom baštinom, uvjeriti se da se zbilja ne-
što dogodilo, prisjetiti se, izvršiti moralnu dužnost, potvrditi700



religiozni ili sekularni identitet te oni koji imaju druge motive
(Light, 2017). Iskustvu mračnoga turizma turisti često pridaju
veliko značenje. Ono može biti emotivno i pamtljivo te može
pružiti priliku za osobni rast i promjenu, transformaciju života
(Pung i sur., 2020).

Cjelokupna teorija i pojedini koncepti mračnoga turizma
često se smatraju krhkima jer su formirani nepovezivanjem
saznanja o (1) specifičnostima ovog oblika turizma te šireg, op-
ćeg turističkog diskursa, (2) memorijalnih, kulturoloških, tana-
toloških i drugih interdisciplinarnih znanstvenih područja,
(3) primjerima mračnoga turizma u praksi (Martini i Buda, 2018;
Light, 2017; Poade, 2017). Primjeri iz prakse pokazuju da se
mračni turizam često razvija zanemarivanjem osjetljivosti lo-
kalnih zajednica prema upravljanju baštinom koja svjedoči o
tragičnim događajima i njezinoj patnji. No ova tematika još je
nedovoljno istražena, pa je tek fragmentirano i nedosljedno
prikazana u korpusu literature (Light, 2017). Formiranje spo-
znaja koje objašnjavaju stavove lokalne zajednice o razvoju
mračnoga turizma nužnije su u odnosu na one koje rješavaju
druge istraživačke probleme diskursa mračnoga turizma, jer
mogu pomoći u prepoznavanju i rješavanju etičkih dilema up-
ravljanja ovim oblikom turizma (Hartmann i sur., 2018; Light,
2017).

Light (2017) navodi da nekolicina recentnih znanstvenih
radova na primjerima određenih lokaliteta i turističkih resur-
sa obrazlaže određene aspekte odnosa lokalne zajednice pre-
ma razvoju mračnoga turizma. Autori ovog rada uočavaju da
se te spoznaje mogu prepoznati, objediniti, sistematizirati, po-
vezati s čvršćim teorijskim temeljima korpusa literature općega
turizma te objasniti u kontekstu mračnoga turizma primje-
nom metodologije integrativnoga pregledavanja literature (u
skladu s uputama Frederiksen i Phelps, 2020; Biloslavo i Ru-
sjan, 2018). Time su određeni predmet i metodološki okvir ovog
rada. Svrha je ovog rada formirati osnove razumijevanja od-
nosa lokalne zajednice prema razvoju mračnoga turizma. Naj-
prije treba objasniti odnos lokalne zajednice prema općem tu-
rističkom razvoju te što taj odnos čini specifičnim u kontekstu
mračnoga turizma.

Korpus literature općega turizma upućuje na to da ni
jedna pojava ne zadire u tolikoj mjeri u pore društva kao turi-
zam te da posljedice turističkog razvoja u najvećoj mjeri pre-
poznaje i snosi lokalna zajednica (Žuvela, 2019; Vodeb, 2018).
Lokalna zajednica važan je dionik turizma te je dio turistič-
koga proizvoda destinacije, jer pruža ugostiteljske i druge us-
luge koje podržavaju turizam. Odnos lokalne zajednice pre-
ma turizmu i turistima utječe na kvalitetu turističkoga doživ-
ljaja, a najčešće se istražuje za potrebe strateškoga upravljanja
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turističkim razvojem i poticanja učinaka turističkoga razvoja
koji pridonose dobrobiti lokalne zajednice, a time i njezinu pri-
hvaćanju turizma (Vodeb, 2018; Magaš i Zadel, 2018). Odnos
lokalne zajednice prema turizmu može se razumjeti u užim
kategorijama kroz njezinu ulogu u turističkom razvoju (Ma-
gaš i Zadel, 2018), učinke razvoja turizma te uvjeta prihvaća-
nja turističkoga razvoja od lokalne zajednice (Vodeb, 2018).

Povezanost minulih tragičnih događaja sa sadašnjim sta-
njem čini lokalnu zajednicu osjetljivijom na turističku valori-
zaciju resursa koji podsjećaju na te događaje u odnosu na sve
druge turističke resurse (Seaton, 2009). Mračni turizam ute-
meljen na baštini oružanih sukoba može pridonijeti rješavanju
nesuglasica, ali i poticati banaliziranje stradanja i nove sukobe
u postkonfliktnoj zajednici (Šuligoj i De Luca, 2019). Na ove
učinke razvoja mračnoga turizma mogu biti posebno osjetlji-
ve žrtve i svjedoci tragičnih događaja i/ili njihovi nasljednici,
tj. onaj dio lokalne zajednice koji u većoj mjeri osjeća pove-
zanost s baštinom tragičnih događaja (Dolenec i Vodeb, 2020).
Dok su prirodne i ljudske katastrofe izvan kontrole lokalne za-
jednice, njihovom baštinom i turističkom valorizacijom može
se i mora upravljati.

Koliko je autorima ovoga rada poznato, u korpusu dostup-
ne literature mračnoga turizma nije objašnjeno na koji se na-
čin odnos lokalne zajednice može raščlaniti, stoga se primje-
njuje pristup autora Vodeb (2018) te Magaš i Zadel (2018), koji
ishodi iz literature općega turizma. Tako su ciljevi rada formi-
ranje onih znanstvenih spoznaja koje oblikuju kategorije od-
nosa lokalne zajednice prema razvoju mračnoga turizma te od-
govaraju na istraživačka pitanja: (1) koju ulogu lokalna zajed-
nica ima u razvoju mračnoga turizma; (2) koje su prednosti i
nedostaci razvoja mračnoga turizma za lokalnu zajednicu te
(3) koje su mogućnosti prihvaćanja mračnoga turizma od lo-
kalne zajednice.

Nakon uvoda objašnjava se metodologija pregleda lite-
rature. Slijedi pregled literature o odnosu lokalne zajednice pre-
ma mračnome turizmu, gdje je sažetak iscrpne analize oda-
branih radova predstavljen tablično na temelju postavljenih
istraživačkih pitanja. U sintezi i diskusiji sintetiziraju se i kri-
tički interpretiraju najvažnija saznanja prikazana u tablici. Za-
ključak naglašava osnovne znanstvene spoznaje, prepoznaje
ograničenja istraživanja te poziva na daljnje razjašnjavanje
teme.

METODA
Metodologija integrativnoga pregledavanja literature primje-
njuje se za ostvarivanje ciljeva i svrhe ovog rada. Njom se pre-
poznaju, analiziraju, sintetiziraju i kritiziraju relevantna sa-
znanja neovisno o metodološkim pristupima koji su ih formi-702
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rali, čime se omogućuje stvaranje osnovnih znanstvenih spo-
znaja o fenomenu istraživanja (Biloslavo i Rusjan, 2018; Rocco
i Plakhotnik, 2009). Integrativno pregledavanje literature traži
strogo pridržavanje kriterija prepoznavanja i odabira radova,
sadržaj kojih može odgovoriti na postavljena istraživačka pi-
tanja (Rocco i Plakhotnik, 2009).

Podaci o bibliografskim zapisima o radovima s temati-
kom odnosa lokalne zajednice prema razvoju mračnoga tu-
rizma pretraživani su u renomiranim citatnim bazama Web of
Knowledge (Web of Science – WOS), bazi koja obuhvaća vodeće
svjetske časopise iz svih područja znanosti, te SCOPUS, naj-
većoj citatnoj bazi podataka. Pretraživano je na temelju za-
stupljenosti ključnih riječi definiranih na engleskom jeziku (tan-
demi konstrukata mračni turizam i rezidenti te mračni turi-
zam i lokalna zajednica) u naslovu, sažetku i ciljevima rada. S
obzirom na to da literatura prati mračni turizam tek zadnjih
nekoliko desetljeća, donja granica vremenskog raspona iz-
danih radova nije određena. Pretraživanje se provodilo 14.
travnja 2020., a obuhvatilo je sve radove objavljene do toga
datuma.

Rezultati pretraživanja uključivali su 36 radova. Od tog
je broja 12 radova odbačeno jer su: (1) dva tandema kon-
strukata ključnih riječi u istoj bazi rezultirala istim radovima;
(2) različite baze dale iste radove; (3) cijeli tekst rada nije bio
objavljen na engleskom jeziku. U drugom krugu isključiva-
nja odbačeno je još osam radova koji sadržajem ne odgova-
raju na istraživačka pitanja, tj. ne obuhvaćaju odnos lokalne
zajednice prema turizmu utemeljenom na jasno definiranom
primjeru tragičnoga događaja. Cjeloviti tekstovi preostalih 16
radova smatraju se primarnom literaturom za pregledavanje te
su preuzeti iz zbirki elektroničkih časopisa i knjiga i pregle-
dani. Sažetak tih radova predstavljen je tablično u skladu s
izlučenim spoznajama koje odgovaraju na postavljena istraži-
vačka pitanja o: (1) ulozi lokalne zajednice u mračnom turiz-
mu, (2) njegovim prednostima i nedostacima te (3) mogućno-
stima prihvaćanja njegova razvoja od lokalne zajednice. Tim
su kategorijama dodane i one s podacima o autorima, tehni-
kama prikupljanja podataka, broju i profilu ispitanika te lo-
kalitetu, zemlji i resursima mračnoga turizma, kako bi čitatelji
razumjeli unutar kojih se geografskih granica promatra pro-
stor na kojem živi lokalna zajednica, koji su resursi mračnoga
turizma te na koji su način prikupljeni podaci koji objaš-
njavaju odnos lokalne zajednice prema razvoju mračnoga tu-
rizma.

Rezultati znanstveno-istraživačkih radova raznih katego-
rija često se osporavaju zbog nepreciznog objašnjenja (1) do-
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sadašnjeg razumijevanja predmeta istraživanja, (2) njegovih
teorijskih i metodoloških okvira, (3) načina povezivanja nje-
govih rezultata s prijašnjim spoznajama (Rocco i Plakhotnik,
2009). Zbog toga autori ovog rada primjenjuju pristup autora
Frederiksen i Phelps (2020), koji navode da svako pregleda-
vanje literature traži posezanje i za drugim, tzv. sekundarnim
izvorima, koji tumače (1) teorijske i metodološke okvire pred-
meta istraživanja, (2) istraživački problem te nužnost njegova
razjašnjavanja i (3) ključna saznanja primarnih izvora. Tako su
uz 16 primarnih radova, čiji sadržaj objašnjava odnos lokalne
zajednice prema primjeru mračnoga turizma, oblikovanju ovog
pregleda literature poslužila još 33 izvora. Ukupno je uzeto 49
izvora literature, a svi su oni važni u formiranju novih znan-
stvenih spoznaja.

Tablica 1 navodi pregledane primarne radove, počevši od
najnovijih pa prema onima sa starijim datumom objave. Po-
daci u tabličnom prikazu (1) nisu podložni interpretaciji auto-
ra, (2) daju se iščitati u analiziranim radovima, (3) olakšavaju
usporedbu među radovima, (4) daju cjelovitu sliku o katego-
rijama koje oblikuju odnos lokalne zajednice prema razvoju
mračnoga turizma. Dalje se u poglavlju naziva Sinteza i dis-
kusija na temelju Tablice 1 (1) daje pregled resursa mračnoga
turizma prema zemljama, (2) objašnjava na koji se način sin-
tetiziraju i kritički obrađuju saznanja prezentirana u tablici te
(3) formiraju nove znanstvene spoznaje u zasebnim potpog-
lavljima u skladu s postavljenim istraživačkim pitanjima. Kri-
tičko diskutiranje o tehnikama prikupljanja podataka, profilu
i broju ispitanika izvan je opsega integrativnoga pregleda-
vanja literature, jer ne pridonosi razumijevanju osnova odnosa
lokalne zajednice prema razvoju mračnoga turizma (u skladu
s uputama autora Rocco i Plakhotnik, 2009).

Pregled literature o odnosu
lokalne zajednice prema razvoju mračnoga turizma

U literaturi se na razne načine denotira skupina ljudi koja živi
na istom prostoru. Termini lokalna zajednica, rezidenti, lokal-
no stanovništvo i domaće stanovništvo često se isprepleću
bez eksplicitnoga navođenja razlika među njima (kao u studi-
jama autora Baker i sur., 2019; Muganda i sur., 2013).

Lokalna zajednica društveni je konstrukt koji je najprik-
ladnije razumjeti u sklopu konteksta koji se istražuje, uz jasno
određivanje koju skupinu ljudi ona uključuje, a koju isključu-
je (Dredge i Hales, 2012). Odnos lokalne zajednice i turizma
često je predmet istraživanja koja izučavaju dobrobit lokalne
zajednice u turizmu (Dredge i Hales, 2012), a istraživanje u kon-
tekstu mračnoga turizma zbog specifičnosti turističkih resur-704
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sa iziskuje nove pristupe (Light, 2017). Raznolikost lokaliteta
mračnoga turizma Tang (2018) analizom suvremenih istraži-
vanja u korpusu literature mračnoga turizma svodi na one
povezane s tragedijama nastalima zbog ljudskoga čimbenika,
prirodnih procesa ili njihove kombinacije.

Valja imati na umu da lokalna zajednica često nije pot-
puno homogena oko etničkih karakteristika i razine uključe-
nosti u široki diskurs turizma, a njezini stavovi ovise o tome
kakva je percepcija koristi i troškova od turizma (Lim i Lee,
2020). Ekonomske su koristi dobrodošle, a odbijanje je poslje-
dica negativnih društvenih te implikacija okoliša (Kim i But-
ler, 2014). Za ostvarivanje održivog i odgovornog razvoja tu-
rizma uključivanje lokalnih zajednica u turističke aktivnosti
ključno je; tomu prethodi njezino prihvaćanje učinaka turis-
tičkog razvoja (Kilipiris, 2005). Iz perspektive lokalne zajed-
nice, mračni turizam može ometati njezinu svakodnevnicu.
Njezina osjetljivost prema resursima mračnoga turizma sma-
njuje se s povećanjem prostornog i vremenskog odmaka od
tragičnoga događaja koji je predmet turističke valorizacije, jer
autentična lokacija tragedije te nedavni tragični događaj u ve-
ćoj mjeri bude gorke uspomene među preživjelima i njihovim
nasljednicima (Dolenec i Vodeb, 2020). Literatura mračnoga
turizma nije ponudila odgovore na pitanja koji je prostorni i
vremenski odmak od tragičnoga događaja prikladan te mogu
li se barijere koje neprikladni odmak stvara izbjeći odgovara-
jućim upravljanjem. Kada se zbog vremenskog odmaka nije
moguće savjetovati s osobama koje su sudjelovale u prošlim
tragičnim događajima, strategijama razvoja mračnoga turiz-
ma treba poštovati osjetljivost onih koje su s njima bile pove-
zane (Seaton, 2009).

Lokalna zajednica, nezadovoljna aspektima razvoja tu-
rizma, svoje nezadovoljstvo prenosi na turiste, koji se stoga os-
jećaju neželjenima u destinaciji. Protivljenje razvoju turizma
smanjuje poduzetničku inicijativu i inovativnost te stvara
otpor prema zapošljavanju u turizmu (Baker i sur., 2019).

Za potrebe ovog rada za skupinu ljudi koja živi na pros-
toru na kojem se nalaze resursi mračnoga turizma rabi se uni-
ficirani konstrukt lokalna zajednica. Ako razlike o odnosu pre-
ma mračnom turizmu među njezinim segmentima nisu de-
tektirane, lokalna se zajednica smatra homogenom. Nadalje,
glede nepostojanja konsenzusa oko definicije termina mračni
turizam analiziraju se tekstovi radova sadržaj kojih obuhvaća
odnos lokalne zajednice prema turizmu utemeljenom na baš-
tini tragičnih događaja. Tablica 1 prikazuje sažetak pregleda-
nih istraživanja o odnosu lokalne zajednice prema razvoju mrač-
noga turizma te je temelj daljnje sinteze i diskusije.
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SINTEZA I RASPRAVA
Prema Tablici 1, istražen je odnos lokalne zajednice prema tu-
rističkoj valorizaciji baštine prirodnih katastrofa, kao što su
tsunami u Japanu, potres u Kini, Novom Zelandu i Italiji; ljud-
skoga djelovanja, koje obuhvaća ljudsku pogrešku u nuklear-
noj katastrofi u Ukrajini, te društvene sukobe na primjerima
robovlasništva u Gani, ratova u Maleziji, Hrvatskoj, Italiji i
Sloveniji, holokausta u Njemačkoj, Austriji, Poljskoj, Češkoj i
Mađarskoj te masovnog ubojstva u Australiji. Analiziran je od-
nos lokalne zajednice glede turizma utemeljenog na pričama
o grobljima, dvorcima i seljačkim bunama u Sloveniji te duho-
vima i natprirodnim pojavama na Filipinima.

Iz Tablice 1 vidi se da su pregledana istraživanja u različi-
toj mjeri fokusirana na specifičnost mračnoga turizma, stoga
je detektiran odnos lokalne zajednice glede učinaka turis-
tičkog razvoja općega turizma i onih karakterističnih za mračni
turizam. Svaki primjer mračnoga turizma jedinstven je u po-
gledu povijesnoga, zemljopisnoga i kulturnoga konteksta re-
sursa mračnoga turizma te uloge lokalne zajednice u njegovu
razvoju, prednosti i nedostacima razvoja mračnoga turizma,
kao i mogućnosti njegova prihvaćanja od lokalne zajednice.
Ipak, za potrebe formiranja novih znanstvenih spoznaja, u
nastavku se podaci prezentirani u Tablici 1 (1) objedinjuju pre-
ma temama unutar kategorija definiranima istraživačkim pi-
tanjima te (2) kritički interpretiraju pomoću čvršćih teorijskih
temelja općega turizma, kao i onih utemeljenih u diskursu
mračnoga turizma.

Uloga lokalne zajednice u razvoju mračnoga turizma
Lokalna zajednica živi na određenom prostoru i prije nego
što je on postao privlačan kao turistička destinacija, a baština
tragičnoga događaja toga prostora privlači turiste. Percepcija
turista o tome prihvaća li lokalna zajednica mračni turizam i
njih same važna je jednako kao i atrakcije mračnoga turizma.
Percepcija zadovoljstva lokalne zajednice turizmom utječe na
zadovoljstvo turista (Chen i sur., 2017), pri čemu su segmenti
turista i lokalne zajednice posebno osjetljivi prema baštini ko-
ja turistički vrednuje simbole stradanja etničke skupine kojoj
i sami pripadaju (Prayag i sur., 2018; Podoshen i sur., 2015).
Ogorčenje lokalne zajednice implikacijama koje donosi turi-
zam često primjećuju i turisti, koji se ne žele dugo zadržavati
ili vraćati toj destinaciji (Kim i Butler, 2014). Ako lokalna za-
jednica prihvati razvoj mračnoga turizma, može se očekivati
njegov opstanak (Wang i sur., 2017; Wang i Lou, 2017; Chen i
sur., 2017; Wright i Sharpley, 2016; Drvenkar i sur., 2015;
Podoshen i sur., 2015). Podrška mračnom turizmu posebno je
važna među mlađim generacijama, čiji su pripadnici novi baš-
tinici naslijeđa koje se turistički valorizira (Šuligoj, 2017 i 2016).708



Interakcija turista i lokalne zajednice u mračnom je turi-
zmu često poželjna te se može iskoristiti u brendiranju loka-
liteta (Chen i sur., 2017). Turisti ponekad posjećuju destinaciju
motivirani razumijevanjem kulture življenja lokalne zajednice
(Cornell i sur., 2019), a zadovoljstvo turista povećava se ako se
upoznaju sa svakodnevnim životom zajednice nakon tragedije
(Yankovska i Hannam, 2013).

Fokusiranje na ulogu lokalne zajednice u stvaranju pri-
kladne atmosfere za zadovoljavanje potreba turista ograniče-
no je, s obzirom na to da je primarni razlog za razvoj turizma
njezina dobrobit (Lim i Lee, 2020). Lokalna zajednica važan je
dionik u razvoju mračnoga turizma (Masanti, 2016), koji
može identificirati baštinu mračnoga turističkog proizvoda
(Cornell i sur., 2019; Kužnik i Veble, 2018). Zbog toga treba lo-
kalnu zajednicu uključiti u kreiranje strategija njegova razvo-
ja, posebno u pogledu interpretacije baštine (Martini i Minca,
2018; Prayag, 2016).

Interpretacija je informacija bazirana na otkrivanju zna-
čenja, ona stvara poveznicu između baštine i posjetitelja, a
omogućuje laicima razumijevanje povijesti, svijeta i znanosti
(Hannam i Knox, 2010). Pri tome interpretacija baštine mora
biti u skladu s aktualnim potrebama društva, koje su uvjeto-
vane kolektivnim sjećanjem na prošla vremena (Hannam i Knox,
2010). Uspomene lokalne zajednice na tragične događaje če-
sto su rezultat političke volje, koja promovira ili potiskuje
određene dijelove baštine (Šuligoj, 2016). Ako mračnim turiz-
mom značaj određene baštine nije usklađen sa sjećanjem i
prihvatljivom kolektivnom sviješću lokalne zajednice, ona je
ne smatra dijelom svojeg identiteta i ne podupire njegov raz-
voj (Franch i sur., 2016). Interpretacija koja donosi koristi
lokalnoj zajednici te emitira mirotvorni stav u skladu je s odr-
živim razvojem turizma (Stublić i Samovojska, 2018). Miro-
ljubive poruke vrlo su važne u postkonfliktnim društvima jer
mogu pridonijeti stvaranju budućnosti bez novih sukoba (Frew,
2018).

Prednosti i nedostaci razvoja
mračnoga turizma za lokalnu zajednicu

Lokalna zajednica primjećuje prednosti i nedostatke razvoja
mračnoga turizma. Oni su kompleksni, isprepleteni i među-
ovisni, pa se kao takvi i prikazuju.

Očuvanje kulturne baštine i unapređenje infrastrukture
lokaliteta koristi su razvoja mračnoga turizma za lokalnu za-
jednicu (Cornell i sur., 2019; Wang i Lou, 2017). S druge stra-
ne, razvojem mračnoga turizma lokalna zajednica plaća više
cijene nekih proizvoda i usluga, povećavaju se prometne gu-
žve, buka, zagađenje te stope kriminala i alkoholizma u desti-
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naciji (Cornell i sur., 2019; Prayag i sur., 2018). Susretom s kul-
turom turista ponekad se gube lokalna tradicija i običaji ili se
uočavaju pogrešni stereotipi o značajkama lokalne zajednice
(Cornell i sur., 2019; Podoshen i sur., 2015).

Mračni turizam donosi mnoge ekonomske koristi, kao
što su otvaranje novih poduzeća i radnih mjesta te poveća-
nje poreznih prihoda (Cornell i sur., 2019; Prayag i sur., 2018;
Kužnik i Veble, 2018; Chen i sur., 2017; Wang i sur., 2017; Wang
i Lou, 2017; Šuligoj, 2016; Podoshen i sur., 2015; Kim i Butler,
2014; Yankovska i Hannam, 2013). Na primjeru lokaliteta u
kojem je samo određena etnička skupina bila žrtva tragičnoga
događaja društvenoga sukoba, ekonomske koristi od mračno-
ga turizma trebale bi u većoj mjeri pripasti tom segmentu
(Podoshen i sur., 2015). Ekonomske pogodnosti nisu zadovo-
ljavajuće ako se turisti prekratko zadrže u destinaciji (Kim i
Butler, 2014). Resursi mračnoga turizma mogu rasteretiti pre-
opterećene kapacitete raznih oblika masovnoga turizma, ka-
ko bi se uravnotežile implikacije turističke valorizacije raznih
atrakcija i lokaliteta (Masanti, 2016; Šuligoj, 2016). Mračni tu-
rizam može pridonijeti i prepoznatljivosti destinacije na turis-
tičkom tržištu (Drvenkar i sur., 2015; Kim i Butler, 2014) te od-
govoriti na sve veću potražnju turista (Kužnik i Veble, 2018).
S druge strane, ekonomske koristi mogu stvoriti i pretjeranu
ovisnost o turizmu, uz nazadovanje drugih industrija (Wang
i sur., 2017).

Na primjeru resursa mračnoga turizma utemeljenom na
oružanom društvenom sukobu lokalna zajednica određene na-
cije smatra poželjnim posjećivanje koje čuva sjećanja i nacio-
nalnu baštinu, educira o tragičnom događaju te jača nacional-
ni identitet (Chen i sur., 2017; Šuligoj, 2017). Čuvanje sjećanja
na tragični događaj ugroženo je kada je upravljanje relevant-
nom baštinom pretjerano fokusirano na zadovoljavanje po-
treba turista. Turistički sadržaji mogu narušiti identitet loka-
liteta (Wang i sur., 2017). Prema mišljenju lokalne zajednice,
upravo su komercijalni interesi u razvoju mračnoga turizma srž
problema denotacije ovog oblika turizma, dovode do nepo-
štovanja turista spram baštine tragičnoga događaja te podu-
piru nepoželjnu senzaciju tragičnoga događaja (Šuligoj, 2017;
Wang i sur., 2017; Chen i sur., 2017; Seaton, 2009). Senza-
cionalnost i trivijalnost tragičnoga događaja nastaju kao po-
sljedica upravljanja koje narušava autentičnost lokaliteta te u
većoj mjeri zadovoljava interese turista nego interese lokalne
zajednice (Wang i sur., 2017; Light, 2017). Tomu pridonosi i
snimanje fotografija baštine tragičnih događaja, što turisti
obilno čine (Martini i Minca, 2018; Wright i Sharpley, 2016).
Lokalna zajednica frustrirana je razvojem mračnoga turizma
u kojem lokalitet postaje kazalište smrti, a njezina patnja turi-
stička atrakcija (Masanti, 2016; Wright i Sharpley, 2016; Kim i710
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Butler, 2014; Yankovska i Hannam, 2013; Seaton, 2009). U od-
ređenim kulturama posjećivanje lokaliteta tragedije i smrti
predstavlja tabu, a objektiviziranje lokalne zajednice smatra
se neprihvatljivim (Masanti, 2016).

Edukacija posjetitelja posebno je važna kao oblik infor-
miranja širega društva o nepravdi koja je zadesila lokalnu
zajednicu kada je predmet turističke valorizacije baština zlo-
čina koji nije bio počinjen s njezine strane (Kim i Butler, 2014).
Kada se ne iznose istinite činjenice o tragediji i njezinu opo-
ravku, lokalna zajednica nije zadovoljna implikacijama raz-
voja mračnoga turizma (Martini i Minca, 2018; Drvenkar i sur.,
2015). Budući da je turizam često pokretač gospodarskog
razvoja i ekonomskog oporavka stradaloga područja, u svrhu
privlačenja turista državna tijela u upravljanju lokalnim turis-
tičkim razvojem ponekad zanemaruju interese lokalne zajed-
nice i promoviraju oporavak za koji lokalna zajednica smatra
da je izostao (Martini i Minca, 2018; Sharpley, 2009).

Lokalna je zajednica zabrinuta jer se premalo napora ula-
že u revitalizaciju stradaloga lokaliteta (Wright i Sharpley, 2016).
Kada se prostor lokalne zajednice vrednuje kroz mračni turi-
zam, treba sačuvati njegov identitet (Chen i sur., 2017), na što
je posebno osjetljiv segment lokalne zajednice koji je u većoj
mjeri osjetio posljedice stradanja (Chen i sur., 2017). Drugim
riječima, dio lokalne zajednice koji nije svjedočio i nije bio
uključen u tragični događaj skloniji je njegovu prihvaćanju,
dok se lokalna zajednica koja baštinu tragičnoga događaja ne
smatra dijelom svojeg identiteta opire njegovu razvoju (Wang
i Lou, 2017; Šuligoj, 2016; Kim i Butler, 2014).

Uz skromno obnavljanje stradaloga lokaliteta, nedostaci
razvoja mračnoga turizma očituju se u propustima upravlja-
nja baštinom tragičnoga događaja kada strategije razvoja tu-
rizma nisu obznanjene lokalnoj zajednici (Wright i Sharpley,
2016). Na taj način ona nema priliku formirati stav o tome je li
odabrana strategija prihvatljiva, odnosno treba li uopće re-
surse tragičnoga događaja turistički vrednovati.

Iskustva lokalne zajednice na lokalitetima s resursima
mračnoga turizma često su emotivna. Njezine emocije mogu
biti pomiješane – prvotno se javljaju tuga, ljutnja i frustracija
zbog tragičnoga događaja, nakon toga slijede pozitivne emo-
cije. Budi se nada, zahvalnost i olakšanje zbog suočavanja s
posljedicama tragičnoga događaja te osvješćivanje da je ne-
sreća preživljena (Prayag, 2016). Negativne emocije česte su
kod tragičnih događaja čija baština podsjeća na otvorene ra-
ne, a njezini baštinici nisu imali dovoljno vremena da rane
zacijele (Kužnik i Veble, 2018). Percepcija lokalne zajednice da
mračni turizam pomaže u svladavanju boli kada se patnja
dijeli s turistima prednost je razvoja mračnoga turizma (Mar-
tini i Minca, 2018; Kim i Butler, 2014; Yankovska i Hannam,
2013).
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Mogućnosti prihvaćanja razvoja
mračnoga turizma od strane lokalne zajednice

Uklanjanjem ili ublažavanjem nedostatka s aspekta ponude
(upravljanje resursima mračnoga turizma) i potražnje (uprav-
ljanje posjećivanjem lokaliteta) može se očekivati veća sklo-
nost prihvaćanju mračnoga turizma od lokalne zajednice. De-
stinacijski menadžment može olakšati lokalnoj zajednici pri-
hvaćanje mračnoga turizma kada je osvještava o činjenici da
baština tragičnoga događaja čini turističke resurse, educira o
pozitivnim implikacijama koje joj ovaj oblik turizma može
ponuditi te o mogućnostima njezina uključivanja u upravlja-
nje razvojem mračnoga turizma (Cornell i sur., 2019; Šuligoj,
2016). Lokalna zajednica spremnija je poduprijeti razvoj
mračnoga turizma koji poštuje žrtve tragedije i uvažava nje-
zinu osjetljivost prema resursima koji se turistički vrednuju
(Kužnik i Veble, 2018; Martini i Minca, 2018; Drvenkar i sur.,
2015; Kim i Butler, 2014).

Lokalna bi zajednica sama trebala odabrati ciljeve koje želi
ostvariti kroz mračni turizam (Chen i sur., 2017; Wang i sur.,
2017; Wright i Sharpley, 2016; Kim i Butler, 2014), a spremnija
je prihvatiti razvoj onih strategija mračnoga turizma koje su
usklađene s njezinom percepcijom doživljaja prostora i tra-
gičnoga događaja. Ekonomske koristi od mračnoga turizma
vrlo su važne da lokalna zajednica podrži njegov razvoj (Pra-
yag i sur., 2018; Wright i Sharpley, 2016; Podoshen i sur., 2015;
Kim i Butler, 2014).

Za pojedine lokalitete kritizira se mračni turizam kao kon-
cept te se predlažu drugi oblici koji u većoj mjeri ističu kome-
morativne i edukativne elemente u valorizaciji lokaliteta baš-
tine tragičnoga događaja (Šuligoj, 2016). Edukativni oblik tu-
rizma baštine tragičnoga događaja sprečava naglašavanje sen-
zacije tragedije (Prayag i sur., 2018; Chen i sur., 2017; Kim i
Butler, 2014), kako bi turisti s poštovanjem pristupili tom lo-
kalitetu te u manjoj mjeri objektivizirali lokalnu zajednicu
(Wright i Sharpley, 2016; Kim i Butler, 2014). Isto tako, turisti-
ma je važno osvijestiti važnost očuvanja prirode i zdravlja,
što je posebno naglašeno u primjeru posjećivanja grada Čer-
nobila, gdje je nuklearna katastrofa ostavila teške zdrav-
stvene posljedice (Wang i sur., 2017; Yankovska i Hannam, 2013).
Lokalna zajednica spremnija je poduprijeti razvoj mračnoga
turizma koji adekvatno educira turiste o tragičnom događaju
i načinu ophođenja prema tim događajima (Prayag i sur., 2018).

Uz veći vremenski odmak od tragičnoga događaja, lo-
kalna je zajednica sklonija poduprijeti razvoj mračnoga turiz-
ma (Kužnik i Veble, 2018). Prisjećanje svjedoka na razdoblje u
kojem su članovi obitelji stradali ili je imovina uništena često
pobuđuje negativne emocije koje se mogu prenijeti i na nove
generacije. Nakon tragičnoga događaja lokalna se zajednica712



postupno oporavlja, a za očuvanje sjećanja grade se spomeni-
ci žrtvama ili se održavaju komemorativne aktivnosti koje su
dio turističkih resursa mračnoga turizma (Bajuk Senčar, 2018).
Vremenski odmak od tragičnoga događaja ponekad je potre-
ban kako bi se turistima pružio osjećaj sigurnosti od novih
nedaća u prostoru te osigurala fizička dostupnost lokaliteta,
odgovarajuća signalizacija i druga turistička infrastruktura
koja omogućuje duži boravak na lokalitetu (Mansfeld i Kor-
man, 2015; Kim i Butler, 2014).

Prikladna interpretacija tragičnoga događaja u mračnom
turizmu omogućuje dijeljenje patnje lokalne zajednice s pos-
jetiteljima (Prayag, 2016; Kim i Butler, 2014). Tako se može
potaknuti prijeko potrebno pozitivno razmišljanje među pri-
padnicima lokalne zajednice, što olakšava oporavak od trage-
dije i dublje razumijevanje životnih vrijednosti (Kužnik i Ve-
ble, 2018; Chen i sur., 2017). Mračni turizam može pomoći lo-
kalnoj zajednici u osvješćivanju i poticanju međukulturnog
razumijevanja, kako bi se stradala manjina lakše integrirala u
širu zajednicu, te u nužnoj transformaciji društva, koje nastoji
spriječiti ratna stradanja u budućnosti (Masanti, 2016; Podo-
shen i sur., 2015). Promoviranje nade u bolju budućnost u po-
jedinim je kulturama jedina prihvatljiva opcija razvoja mrač-
noga turizma (Wang i Lou, 2017; Masanti, 2016; Prayag, 2016),
a može se postići i isticanjem revitalizacije stradalog lokalite-
ta (Chen i sur., 2017). Koristi od turizma trebala bi imati lo-
kalna zajednica koja boravi na prostoru odvijanja turističkih
aktivnosti i baštini resurse mračnoga turizma (Podoshen i sur.,
2015). Mračni turizam često se odvija u prostoru koji nije pot-
puno oporavljen od tragičnih događaja, a ovaj oblik turizma
ostvaruje svoj puni potencijal tek kada lokalnoj zajednici omo-
gući prijeko potreban napredak u ekonomskom, sociokultur-
nom i ekološkom smislu.

ZAKLJUČAK
Usprkos osjetnom znanstvenom interesu, teorija mračnoga tu-
rizma krhka je. Rad pridonosi osnovama razumijevanja od-
nosa lokalne zajednice prema razvoju mračnoga turizma si-
stematizacijom novih znanstvenih spoznaja, koje se temelje na
primjerima prakse mračnoga turizma te čvršćim teorijskim
okvirima općega turizma. Početni koraci prema prihvatljivom
razvoju mračnoga turizma za lokalnu zajednicu uključuju: (1)
denotaciju mjesta kao osjetljivog za lokalnu zajednicu, (2) pri-
marno istraživanje stavova lokalne zajednice o njegovu raz-
voju i strategijama razvoja te (3) njihovo uključivanje u plani-
ranje razvoja. Svaka baština valorizirana mračnim turizmom
uvjetovana je povijesnim, zemljopisnim i kulturnim kontek-
stom. Prihvaćanje ili odbijanje mračnoga turizma od lokalne
zajednice posljedica je percipiranih ekonomskih i humanis-
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tičkih promjena te promjena u okolišu koje donosi njegov ra-
zvoj. Kroz revitalizaciju stradaloga lokaliteta, prikladnost in-
terpretacije događaja, edukativnu funkciju mračnoga turiz-
ma te odgovarajuću uključenost lokalne zajednice u proces
odlučivanja o njegovu razvoju, strategije razvoja mračnoga
turizma mogu se optimizirati u skladu s percepcijom lokalne
zajednice o tragičnom događaju. Turisti u mračnom turizmu,
ako poštuju osjetljivost i interese lokalne zajednice, imaju pri-
liku dublje razumjeti tragične događaje i njihove posljedice te
bolni proces oporavka, što potiče njihov osobni rast i promje-
ne u shvaćanju života, stoga ovaj rad ima i šire društvene
koristi.

Navedeni zaključci mogu pridonijeti i upravljanju mrač-
nim turizmom u praksi jer upućuju na podizanje svijesti me-
nadžmenta i lokalne zajednice o pronalaženju konsenzusa
oko turističke valorizacije resursa mračnoga turizma. Viši stu-
panj svijesti menadžmenta i lokalne zajednice (kao i svih dru-
gih dionika u turizmu) može uvelike pridonijeti učinkovitijem
upravljanju i zadovoljavajućim rezultatima turizma time što
podiže stupanj organiziranosti unutar sustava toga specifič-
nog oblika turizma.

Ovaj rad ima nekoliko ograničenja. Metodološka ograni-
čenja odnose se na prezentiranje spoznaja nastalih analizom
referentne literature isključivo dostupne na engleskom jeziku
i predložene citatnim bazama SCOPUS i WOS, dok su svi
drugi jezici i druge citatne baze koje daju uvid u istraživanje
ove tematike bile isključene.

Druga ograničenja bila su nezaobilazna, a proizlaze iz manj-
kava korpusa relevantne literature i nepostojanja konsenzusa
o denotaciji konstrukta mračnoga turizma i lokalne zajednice
te kategorija koje objašnjavaju odnos lokalne zajednice pre-
ma razvoju mračnoga turizma (o tome svjedoče i drugi istra-
živači ove tematike, primjerice Light, 2017; Šuligoj, 2016;
Dredge i Hales, 2012). Razumijevanje odnosa lokalne zajed-
nice prema turizmu utemeljenom na baštini tragičnih doga-
đaja u ovom je radu promatrano isključivo kroz mračni turi-
zam, zanemarivanjem (1) u literaturi manje zastupljenih, slič-
nih oblika turizma te (2) spoznaja drugih interdisciplinarnih
obrazovnih područja, poput mirovnih studija i kulturologije,
koja objašnjava i diskurs kolektivne svijesti i memorije. U ve-
ćini slučajeva lokalna se zajednica smatrala homogenom u svo-
jim stavovima prema mračnom turizmu, dok je ona u stvar-
nosti često podijeljena, što je posebno zanimljivo istraživati u
multietničkim zajednicama čije su razlike dovele do sukoba
koji je predmet turističke valorizacije. Nadalje, rad nije ras-
pravljao o razlikama među stavovima lokalne zajednice o (1)
vremenskom i prostornom odmaku od tragičnoga događaja,714
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(2) raznim oblicima baštine prirodnih katastrofa i onima koje
su posljedica društvenoga sukoba, (3) potencijalnom razvoju
mračnoga turizma i percipiranih implikacija razvoja mračno-
ga turizma. Isto tako, moguće je da se interesi lokalne zajed-
nice prema mračnom turizmu oblikuju i kroz interakciju s
drugim (lokalnim) dionicima, kao što su vladine institucije (raz-
ličitih razina), upravitelji turističkih atrakcija, privatni sektor,
turisti raznih profila, mediji i drugi, što je tek djelomično bilo
u žarištu rasprave.

Ipak, navedena ograničenja nisu ugrozila ostvarivanje
svrhe rada. Predlaže se buduće istraživanje problematike uz
primjenu teorijskih okvira održivoga turizma u dva smjera:
empiričkim istraživanjima i pregledima literature o odnosu
lokalne zajednice prema mračnom turizmu, pri čemu se istra-
žuju razlike između: (1) stavova raznih grupa dionika u des-
tinaciji i (2) mračnoga turizma utemeljenog na baštini prirod-
nih katastrofa i specifičnostima pojedinih društvenih sukoba
i lokaliteta. Spoznaje ovog rada mogu poslužiti kao osnova u
predloženim istraživanjima te pridonijeti stvaranju smjernica
održivoga razvoja mračnoga turizma vođenog interesima lokal-
ne zajednice.
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The attitudes of local communities towards the development
of dark tourism are still underexplored. This thorough
analysis of the scientific knowledge available in renowned
databases in the period from 2013 to 2019 aims at
explaining the role of local communities in dark tourism, the
advantages and disadvantages of its development, and the
understanding of the conditions needed for its acceptance
and support. The analysis has determined that every practice
of dark tourism is conditioned by the context within which it
was created, and that it has economic, socio-cultural and
environmental advantages and disadvantages. The support
of the local community for the development of dark tourism
is crucial for its continuous existence, and it can depend on
the management strategies and the benefits that dark
tourism provides. The research results contribute to the
corpus of literature, and may inform strategic guidelines for
dark tourism management, as well as benefit the wider
community through awareness of the necessity of prevention
of tragic events. Further research on the topic should create
management strategies of dark tourism that are acceptable
to local communities.
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